KITOS GIMUSIOS 1940-1960

Kodas: 2/1940
Gimimo data:  1940                    
Tautybė: latvė
Išsilavinimas: aukštasis
Profesinis statusas: dėstytoja, darbuotoja
Šeimyninis statusas: išsiskyrusi
Vaikų skaičius: nėra
 
Respondentė – latvė, tėvas buvo policijos viršinikas, tarnavo vokiečiams, kai vokieičiai traukėsi, tėvas su jais pasitraukė i Angliją, o mama su vaikais, pašnekove ir jos broliu, – į Vokietiją, apsistojo Dresdene.  Vėliau miestą bombardavo, mama žuvo, brolis dingo, o pasakotoja atsidūrė ligoninėje, vėliau vaikų namuose ir galiausiai 1947 m. ją įsidukrino, tačiau 1949 m. šiai šeimai uždraudė laikyti kitos tautybės vaiką ir respondentę išsiuntė į lagerį, daugiau su įtėviais jai neteko susitikti. Stovyklos viršininkas pakeitė respondentės biografiją, įrašė, kad ji yra vokietė, gimusi Vilniuje ir parsiuntė respondentę į Lietuvą, į vaikų namus. Iš pradžių mergaitė kalbėjo tik vokiškai, vėliau pramoko rusiškai ir lietuviškai, nors sunkiai sekėsi prisitaikyti vaikų namuose. Paaugusi ji labai prisirišo prie vaikų namuose dirbusių direktorių ir jas atsimena su dėkingumu, kad daug ko išmokė, rūpinosi. Paskutinės direktorės dėka vaikų namai tapo geriausiais Lietuvoje, o dauguma auklėtinių baigė aukštąjį mokslą.  Respondentė lankė vidurinę mokyklą Vilniaus senamiestyje, baigusi, įstojo į Dailės institutą. Vėliau moteris ištekėjo, išvažiavo į Šilalę. 1970-1975 ji dėstė Telšių taikomosios dailės technikume, paskui išsiskyrė su vyru ir atvažiavo gyventi į Panevėžį, ilgą laiką dirbo „Ekrane“, vėliau ėmėsi pedagogės darbo. Vieną dieną, kai dar respondentė gyveno vaikų namuose, namų direktorė jai atskleidė informaciją apie artimuosius, bet prisakė jų neieškoti. Tik atėjus Atgimimo laikams, respondentė su drauge ryžosi, nuvažiavo į Rygą ir susirado savo gimines.
  
Kodas: 1/1946
Gimimo data: 1946
Tautybė: lietuvė
Išsilavinimas: vidurinis
Profesinis statusas: –
Šeimyninis statusas: ištekėjusi
Vaikų skaičius: 4 (2 sūnūs ir 2 dukterys)
 
Šiame interviu pašnekovė atskleidžia keletą fragmentų iš savo vaikystės (iki mamos mirties), taip pat prisimena laikotarpį, praleistą vaikų namuose, bei papasakoja apie savo gyvenimo pokyčius ištekėjus. Iki mamos mirties respondnetė augo daugiavaikėje, neturtingoje šeimoje. Tėvo neturėjo, gyveno su patėviu. Pokalbyje atsispindi kolūkių laikai (kolūkiečių vargingas gyvenimas), pabrėžiama pagalba mamai (virdavo valgyti, prižiūrėdavo jaunesnius brolius), taip pat atskleidžiamas mamos sunkus darbas, jos liga ir mirtis. Skaudūs prisiminimai lydi ir pašnekovės gyvenimo laikotarpį po mamos mirties iki vedybų: nupasakojamas patekimas į vaikų namus, vėliau perkėlimas į kitus vaikų namus Vilniuje, įdarbinimas „Lelijos” fabrike, išvarymas iš vaikų namų, prisiglaudimas bendrabutyje. Pašnekovės gyvenimas ištekėjus taip pat nebuvo lengvas: neturėjo buto (gavo jį vėliau), dvi šeimos gyveno 16 kvadratinių metrų kambaryje. Moteris taip pat prisimena ir jos vaikus vaikystėje užklupusias ligas (vėliau jie pasveiko). Tačiau nepaisant visų patirtų vargų, interviu pabaigoje pašnekovė pabrėžia, jog ji yra laiminga, laimingai ištekėjusi.
Kodas: 1/1947
Gimimo data:  1947                    
Tautybė: lietuvė
Išsilavinimas: profesinis
Profesinis statusas: didžiąją dalį gyvenimo nedirbo
Šeimyninis statusas: ištekėjusi
Vaikų skaičius: 8
 
Respondentei buvo 2 metai, kai su tėvais buvo išvežti į Sibirą, iš pradžių už Lenos upės, vėliau – į Irkutsko sritį, kur barake gyveno kartu su mama ir dar dviem seserimis. Iš pradžių tėvas buvo išvežtas į Vorkutą ir dirbo šachtose, o kai Stalinas mirė 1953 m. ir visus paleido, tėvas atvažiavo į Sibirą. Tada šeima nusipirko namą, laikė gyvulių. Respondentė Sibire baigė 7 klases ir tą laikotarpį atsimena, kaip įdomų ir smagų, lankė daug visokiausių būrelių, mokytojai buvo geri. 1962 m. visa šeima grįžo į Lietuvą, į Kauną ir čia buvo sunku šeimai įsitvirtinti: tėvams buvo sunku rasti darbą, nebuvo kur gyventi. Vėliau respondentė mokėsi Kaune ir važinėdavo pas seserį į Karmėlavą, kur buvo karinis dalinys ir ji susipažino su uzbeku. Vyras, grįžęs į Uzbekiją atsiuntė respondentei pinigų ir ši nuvažiavo jo aplankyti. Tuo metu respondentei buvo 16 metų. Pašnekovė susižavėjo Uzbekijos gamta, vaisių gausybe ir pasiliko šioje šalyje, ištekėjo, ten išmoko gaminti valgyti, uzbekų kalbos ir liko gyventi. Kai po metų gimė dukra, pašnekovė sužinojo, kad vyras neištikimas ir pasiėmusi dukrą grįžo į Lietuvą.  Pašnekovė pradėjo mokytis Prekybos m-kloj, dukra ėjo į darželį. Tačiau Lietuvoje moteris jautėsi nereikalinga, tad po trijų metų 1967 m. ji grįžo į Uzbekiją, kur  vyrą, sukūrusį kitą šeimą,  jau turintį du vaikus su kita moterimi. Nepaisant to respondentė pasiliko su savo vyru, o kita moteris išėjo. Respondentė gyveno Uzbekijoje, vėliau šeima persikėlė į Kirgiziją, taip pragyveno 14 metų, laikėsi vietinių papročių. Tuo laikotarpiu dar gimė septyni vaikai, respondentė nedirbo, daugiausiai vaikus prižiūrėjo.  1983 m. moteris su penkiais vaikais grįžo į Lietuvą, nes neapsikentė su vyro gėrimu. Dabar respondentė gyvena Lietuvoje, dirba sarge, bet taip pat važinėja į Kirgiziją, kur gyvena ten ištekėjusios  ir turinčios vaikų trys dukros.
